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Scheckübergabe der Freibadinitiative in 
der Gemeinderatssitzung am 
17.10.2023 

 

Foto: Nicole Mayr 

Von den Rettungsschwimmern sowie den Kiosk-

Helfern waren anwesend, von links: 

Jochen Parzefall, Florian Baur, Martin Hofmann, 

Jürgen Lambing, Paul Hofmann, Daniel Schlampp, 

Bgmin. Petra Riedelsheimer, Martin Brandl, Erwin 

Riedelsheimer sowie Carolin Mittel. 

Im Freibad-Kiosk wurde in der Saison 2023 ein 

Überschuss von 21.266,70 € erwirtschaftet. Dane-

ben leisteten die Freiwilligen an 64 Öffnungstagen 

den Dienst an der Eintrittskasse des Freibades. Das 

Team der Rettungsschwimmer unterstützte mit 480 

Stunden die Badeaufsicht. Bürgermeisterin Riedels-

heimer dankte den vielen Ehrenamtlichen für die 

großartige Gemeinschaftsleistung, die den Betrieb 

des Freibades ermöglichte und mit vielen zusätzli-

chen Aktionen attraktiv machte. 

 

Verabschiedung Karin Walter 

Beim Helferessen der Freibadinitiative wurde Karin 

Walter verabschiedet. Nach über 20 Jahren Enga-
gement im Freibad, davon lange Jahre als Gruppen-

leitung und seit 2019 zuständig für Kassenangele-

genheiten beendet sie ihre Arbeit bei der Freibadi-

nitiative. Bürgermeisterin Riedelsheimer bedankte 

sich für ihren langjährigen engagierten Einsatz. 

Berichtigung: Beim Beitrag über das Freibad im 

Oktober-Mitteilungsblatt ist ein Fehler unterlaufen. 

Als Gruppenleiterin wurde Heike Lang genannt, 

diese Aufgabe erfüllte Silke Swetlik.  

 

Fundsache 

Anfang Oktober wurde beim Getränkemarkt auf 
dem Fensterbrett der Raiffeisenbank eine graue, 

elektronische Fernbedienung für die Garage von der 

Marke Hörmann gefunden. 

Wer diese Fernbedienung vermisst soll sich bitte in 

der Gemeinde melden. 

 

 

Antrag Gemeinderat Florian Baur auf 
Entscheidung über Kanalanschlüsse 
für Feuerwehrgerätehaus Blossenau 

Der Gemeinderat beschließt, die Anschlüsse für 

Regenwasserleitung, Entwässerung des Vorplatzes, 
Schmutzwasserleitungen sowie Abbruch der Mauer 

auf Fl.-Nr. 29 im Rahmen des Auftrags 2 (Massen-

mehrung) an die Münsinger GmbH zu vergeben, lt. 

der Planung von Gemeindebaumeister Hertle, die er 

der Firma zum 27.09.2023 zur Verfügung stellen 

muss. 

Die Umsetzung des Telefonmastes auf Fl.-Nr. 29 

wurde durch die Gemeinde an die Telekom beauf-

tragt. 
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Straßenbau im Ortsteil Blossenau, Los 2 
außerhalb der Dorferneuerung; 

Beschlussfassung zu kleineren, offenen 
Gestaltungsvarianten 

Eingangsbereich Friedhof: 

Der Gemeinderat beschließt den gemeinsam ausge-
arbeiteten Vorschlag für den Nordzugang mit einem 

herausnehmbaren Mittelpfosten aus der Aktennotiz 

Nr. 66 umzusetzen. Für die Lösung des West-

Zugangs sollen Kosten vorgelegt und die Gestaltung 

mit den Bürgern besprochen werden. 

Deckschicht Straße „Berger Holz“ des Baugebietes 

„Beim Steinbuck“ 

Da die Asphalttragschicht schon länger als 7 Jahre 

vorhanden ist und die ersten Beschädigun-

gen/Frostschäden sichtbar werden, sollte die As-

phaltdeckschicht im Zuge der Asphaltierungsarbei-

ten im Dorfgebiet mit ausgeführt werden. 

Der Gemeinderat beschließt die Asphaltdeckschicht 
im Rahmen der Dorferneuerungsmaßnahmen ein-

zubauen. 

Einmündungsbereich Mähderweg: 

Der Gemeinderat beschließt den gemeinsam ausge-

arbeiteten Vorschlag aus der Aktennotiz Nr. 64 um-

zusetzen, nur die Grünfläche soll als Schotterrasen 

umgesetzt werden. 

Zufahrt Grünweg und Feldweg „Hobelgasse“: 

Der Gemeinderat beschließt den Einmündungstrich-

ter (Sauberlaufzone ca. 5 m) vom Grünweg im Nor-

den zur Hobelgasse zu asphaltieren und die im Sü-

den bestehende Asphaltfläche entsprechend fach-

gerecht anzubinden. 

 

1. Änderung des Bebauungsplanes „Zur 
Osterwiese Süd“; Behandlung 

während der öffentlichen Auslegung 
eingegangener Stellungnahmen 

von Trägern öffentlicher Belange sowie 
Satzungsbeschluss 

Von folgenden beteiligten Behörden und sonstigen 

Trägern öffentlicher Belange kam eine Rückmel-

dung, jedoch ohne Anregungen und Bedenken: 

- Landratsamt Donau-Ries, Bauleitplanung, E-Mail 

vom 22.09.2023 

- Untere Naturschutzbehörde, E.Mail vom 

22.08.2023 

- Abfallwirtschaftsverband Nordschwaben, E-Mail 

vom 17.08.2023 (nur Hinweis zur Sicherstellung der 

Abfallsammlung) 

Von den Bürgern im Rahmen der Öffentlichkeitsbe-
teiligung gem. § 3 Abs. 2 BauGB hat sich lediglich 

die Eigentümerin der Bauparzelle „Bgm.-Köpf- Stra-

ße 8“, Fl.-Nr. 2551, Gmk. Tagmersheim wie folgt 

geäußert:  

„Hiermit spreche ich mich gegen die Änderung des 

Bebauungsplanes aus, da dadurch die Rechte für 

den Bau meines kleinen Wohnhauses eingeschränkt 

werden.“ 

Hierzu stellt der Gemeinderat fest, dass sich dieser 

für die Änderung ausgesprochen hat, damit für eine 

optimale Mindestausnutzung der Baugrundstücke 

ein Mindestmaß für das Maß der baulichen Nutzung 

gesetzt werden soll. Der vorhandene Grund und 
Boden soll im Verhältnis zu der zu schaffenden 

Wohnfläche bestmöglich und wirtschaftlich genutzt 

werden. Nach Auffassung des Gemeinderates ist es 

nicht vertretbar, wenn von der Gemeine Grundstü-

cke mit 800 – 1.000 m² für eine Bebauung zur Ver-

fügung gestellt werden, dann aber lediglich 20 oder 

30 m² Geschossfläche errichtet werden. Hierfür 

wäre es ratsam ein eigenes Quartier zu schaffen, wo 

für eine Bauparzelle bspw. 4 kleinere Häuser mit 20 

– 30 m² Wohnfläche geschaffen werden. Nachdem 

der Gemeinde kein Recht für den Bau eines kleinen 

Wohnhauses bekannt ist und der von der Gemeinde 

bezweckte sparsame Umgang mit Grund und Boden 
auf jeden Fall eine entsprechend höhere Wertigkeit 

hat, sieht der Gemeinderat die Beibehaltung der 

Änderung als gerechtfertigt an. 

Nachdem keine weiteren Stellungnahmen vorlie-

gen, beschließt der Gemeinderat die 1. Änderung 

des Bebauungsplanes „Zur Osterwiese Süd“ in der 

Fassung vom 18.07.2023 als Satzung gemäß §10 

Abs.1 BauGB. 

 

Auftragsvergabe der Straßenbeleuch-
tung der ELER-Straßen in Tagmersheim 

Bürgermeisterin Riedelsheimer zeigt die drei Ange-

bote der LVN Verteilnetz GmbH zu den Straßen vor: 

Die Straßenbeleuchtung im Elias-Hochbrucker-Weg 

beläuft sich auf 24.947,16 €, für die Straße „Am 

Wehrweiher“ auf 27.498,52 € und für die „Hof-

markstraße“ 11.929,75 €. Bei der „Hofmarkstraße“ 

ist die Verkabelung bereits vorhanden, daher be-

gründen sich die geringeren Kosten im Vergleich zu 
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den anderen zwei Straßen. Bei der „Hofmarkstraße“ 

kann zwischen zwei Lampenformen und der Licht-

farbe entschieden werden. 

Der Gemeinderat beschließt, die Straßenbeleuch-

tung an die LVN Verteilnetz GmbH zu insgesamt 

64.375,43 € vergeben. Bezüglich der Lichtfarbe wird 
3.000 Kelvin festgelegt und die Ausführung der 

Lampe, in der „Hofmarkstraße“ soll mit den An-

wohnern abgestimmt werden. 

 

Berauchung des Kanalsystems beim B+-
Zentrum 

Aufgrund der unangenehmen Gerüche vor dem 

Sportheim beschließt der Gemeinderat, dass vor 

der Umlegung eine Berauchung durchgeführt wer-

den soll, ob alle Kanäle richtig angeschlossen sind 

und abfließen. Ebenso soll eine Berauchung des 

Kanalsystems nach der Umschließung durchgeführt 
werden um zu verhindern, dass es wieder zu so 

einer Problematik kommt. 

 

Nächste Gemeinderatssitzung: 
14.11.2023 

Anträge und Baumappen für die Gemeinderatssit-

zung am 17.01.2023 müssen bis spätestens 
02.11.2023 per Mail an info@tagmersheim.de oder 
persönlich in der Gemeinde eingereicht werden.  

Anträge die verspätet eingehen, können erst in der 

darauffolgenden Sitzung behandelt werden.  

Den vorläufigen Sitzungsplan finden Sie auch auf 

der Homepage (Startseite – Veranstaltungen). 

 

 

 

Gemeindebücherei  

Am 17. November ist bundesweiter Vorlesetag. 

Nutzen auch Sie den nebligen und kalten Monat um 

ein Buch (vor-) zu lesen, z.B. eines unserer Neuan-

schaffungen: 

  

Krimis/Thriller: 
- Steckerlfischfiasko (Falk, Rita) 
- Altmühlstille (Auer, Richard) 

- Blinde Tunnel (Alsterdal, Tove) 

Romane: 
- Das kleine Schloss in Schottland (Caplin, Julie) 

- Große Liebe im kleinen Trödelladen (Hepburn, 

Holly) 

- Winterträume in der kleinen Buchhandlung 

(Colgan, Jenny) 

- Hör auf dein Herz, auch wenn es stolpert (Abidi, 

Heike) 
- Winterträume in der kleinen Manufaktur am Meer 

(Rogasch, Julia) 

Bilderbücher:  
- Lieselotte macht nicht mit (Steffensmeier, Alexan-

der) 

- Der Blätterdieb (Hemming, Alice) 

- Nobbi der Mutmachhase (Bollow & Allert) 

Kinderbücher:  
- Schule der magischen Tiere ermittelt: Die Plätz-

chenfalle (Auer, Margit) 

- Das Klugscheißerchen (Kling Marc-Uwe) 

- Benx und die sieben Prüfungen der Rabaukiade 

(Rackwitz, Thomas)  

Kindersachbücher: 
- Komm mit ins Ballett (Wieso? Weshalb? Warum?) 

- 100 Dinge, die du als Fußball-Fan wissen musst 

  

Unser kompletter Bestand kann online eingesehen 

werden:  

https://bibkat.de/buecherei_tagmersheim/ 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch (dienstags und 

freitags von 17:30 bis 19:00 Uhr) 
 

 

 

Wandertag 

Bei herrlichem Wetter unternahm am Mittwoch, 

den 27.09.2023 die gesamte Schulfamilie einen 

Herbstspaziergang mit einer kleinen Wald Challen-

ge. Ein toller Wandertag, der am Spielplatz Rögling 

endete.  

 

Foto: Fr. Mayr-Roßkopf 
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Schulbücherei  

Die Leseförderung ist im Leitbild der Grundschule 

Tagmersheim fest verankert. Daher besuchen die 

Schülerinnen und Schüler einmal im Monat die Bü-

cherei in Tagmersheim. Unsere Schulanfänger wur-

den am 02. Oktober 2023 von Frau Nuber mit der 

Bilderbuchgeschichte „Pippilothek??? Eine Biblio-

thek wirkt Wunder“ von Lorenz Pauli und Kathrin 

Schärer in die Bücherei eingeführt. Vielen Dank 

dafür. Nun kann das Leseabenteuer beginnen. 

 

Foto: Fr. Dürnberger 

 

 

Der Natur auf der Spur 

Ein Herz für (kleine) Tiere bewies am 9. Oktober die 

vierte Klasse bei einem Projekt, das Frau Leupold 

vom Gartenbauverein initiierte. Nach ihren Vorbe-

reitungen und Anweisungen bauten die Kinder vol-

ler Elan und Engagement ein Sandarium, das als 

Nistplatz für Insekten dienen soll. Dafür wurden 

verschiedenste Steine zunächst mit viel Muskelkraft 

der Größe nach sortiert und anschließend ringför-

mig zu einer Mauer angeordnet. Diese wurde mit 
einem Sandgemisch befüllt, um bestmögliche Vo-

raussetzungen für verschiedene Krabbeltierchen zu 

schaffen. Während sich ein Teil der Klasse ans deko-

rative Gestalten einiger Steine machte, packten die 

anderen nochmal kräftig mit an, um eine große 

Steinpyramide aufzuschichten, in der sogar ein Igel, 

aber auch eine Vielzahl kleinerer Tiere Unterschlupf 

finden können. Nach dem Verzieren der Bauten mit 

den bemalten Steinen bewunderten die Kinder ihr 

gelungenes Werk, das von jedermann gerne am 

Naturlehrpfad oberhalb des Kindergartens begut-

achtet werden kann. Tatkräftig unterstützt wurde 

die Klasse bei diesem Projekt nicht nur von Frau 
Leupold, sondern auch von Bernadette Köpf. Herzli-

chen Dank nochmal an die beiden! Sie haben es 

geschafft, die Schülerinnen und Schüler dafür zu 

begeistern, auch im eigenen Garten mit kleinen 

oder großen Steinhaufen vielfältigen Insekten ein 

Zuhause zu bauen. 

 

Foto: Fr. Voigtländer 

 

 

Theaterfahrt 

In der Woche der Gesundheit fuhren am Freitag, 

den 20. Oktober 2023 alle vier Klassen zusammen 

mit ihren Lehrkräften voll Vorfreude und Neugier 
mit dem Bus in das Stadttheater nach Ingolstadt, 

um dort das von der AOK gesponserte Theaterstück 

„Henrietta und die Ideenfabrik“ zu sehen.  In der 

Ideenfabrik ging es bunt, fröhlich und ideenreich zu. 

Es wurden clevere Ideen für Klima- und Umwelt-

schutz, Recycling und Upcycling sowie die sozialen 

Aspekte von Nachhaltigkeit präsentiert. Dazu gab es 

pfiffige und schwungvolle Gesangs- und Tanzeinla-

gen. Ein tolles Erlebnis! 

 

Foto: Fr. Mayr-Roßkopf 
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JeKi Flötenübergabe 

Am Dienstag, den 24. Oktober 2023 überreichte 

Herr Zipperer von der Sparkasse Monheim den 

Erstklasskindern im Rahmen des JeKi Programms 

eine erste eigene Blockflöte. Die Kinder der 2. Klas-

se präsentierten bei dieser Gelegenheit ihr Können 

auf der Blockflöte und spielten das Musikstück 

„Armer Jongleur“ vor. Nun kann das musikalische 

Abenteuer beginnen. 

 

Foto: Fr. Mayr-Roßkopf 

 

Stellenausschreibung 

 

 

Faschingseröffnung 2023/24 

Am 11.11.23 ist es endlich wieder so weit. Die 

Fafrohsia Dagomeria startet in die Saison 2023/24. 

Wir wollen dieses Jahr den Start in den Fasching 
richtig feiern. Hierzu laden wir alle Faschingsfreun-

de ab 9:30 Uhr im Pfarrstadel zum Frühshoppen 

und Weißwurst Frühstück ein. Um 11:11 Uhr stoßen 

wir alle auf die neue Saison an. 

Am Abend geht es ab 21:00 Uhr im Pfarrstadel wei-

ter mit einer Faschingsparty. Um 23:23 Uhr findet 

hier auch der alljährige Hexentanz statt. 

Wir freuen uns mit Euch in die neue Saison zu star-

ten! 

Sarah - Philip - Resi – David 

 

Freiwillige Feuerwehr Tagmersheim 
e.V. – „Feurige Weihnacht #6“ 

Die FFW-Tagmersheim e.V. lädt hiermit alle Bürge-

rinnen und Bürger am Samstag, den 25.11.2023  
ab 17:00 Uhr recht herzlich zur  

„Feurige Weihnacht #6“ 

am Feuerwehrhaus Tagmersheim e. V. ein. 

Der Nikolaus kommt vorbei und jedes Kind be-

kommt ein Überraschungs......! 

Für das leibliche Wohl unserer Besucher wird ge-

sorgt. 

Auf Ihr Kommen freut sich die FFW-Tagmersheim 

e.V. 

 

Leistungsabzeichen Freiwillige Feuer-
wehr 

Am 02.10.2023 fand das Leistungsabzeichen der 

aktiven Mannschaft statt. Es galt theoretische und 

praktische Prüfungsteile zu bestehen. Darunter 

waren diverse Knoten und Stiche, Fragen zu ver-

scheidenen Themen wie Erste-Hilfe, Fahrzeugkunde 

und Einsatzszenarien. 

Der Löschaufbau mit Innenangriff unter Atemschutz 

(ca. 25kg zusätzliche 

Ausrüstung) und das Kuppeln der Saugleitung. 

Wir gratulieren Lukas Pauer und Jochen Parzefall zu 

Bronze, Elias Köpf zu Silber, Fabian Kraus und Julia 

Die Verwaltungsgemeinschaft Monheim 

sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt 

 

eine/n Mitarbeiter/-in (m/w/d) 

für das Steueramt. 
 

Wir bieten Ihnen eine unbefristete, inte-

ressante, verantwortungsvolle und ab-

wechslungsreiche Tätigkeit in Vollzeit 

oder Teilzeit mit minimal 30 Wochen-

stunden. 

 
Weitere Auskünfte erhalten Sie von 1. Vorsit-

zenden Günther Pfefferer, Tel.: 09091/9091-11,  

oder bei fachspezifischen Fragen von Ge-

schäftsstellenleiter Leinfelder, 09091/9091-16. 

 

Wir freuen uns über Ihre aussagekräftigen Be-

werbungsunterlagen bis 06. November 2023 

an: Verwaltungsgemeinschaft Monheim, Per-

sonalamt, Marktplatz 23, 86653 Monheim oder 

per E-Mail an bewerbung@vg-monheim.de 

(zusammenhängende pdf-Datei).  
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Baur zu Gold, Jan Sander und Dominik Quaiser zu 

Gold-Blau, Sebastian Karl zu Gold-Grün und Bastian 

Walter und Andreas Karl zu Gold-Rot. 

 

Foto: Fr. Baur 
 

VdK sammelt für Menschen in Not 

Die VdK- Haussammlung „Helft Wunden heilen“ 

findet vom 20. Oktober bis 19. November 2023 

statt. 

Die VdK hilft Menschen in Not, vor allem alten und 

kranken Menschen. Kinder armer Familien und 
Menschen mit Behinderung werden ebenfalls ge-

zielt unterstützt. 

Ohne engagierte VdK-Mitglieder, die jährlich an den 

Haustüren um Spenden bitten, wären die vielfälti-

gen VdK- Hilfen nicht möglich. Wir bitten deshalb 

die Bevölkerung sehr herzlich um Unterstützung. 

Jede Spende zählt- auch kleine Beträge helfen. Der 

Ortsverband Monheim dankt vorab sehr herzlich. 

 

 

Veranstaltung Private Pferdehaltung 
am 11.11.2023 in Bissingen 

Der Traum von der eigenen kleinen privaten Reitan-

lage ist bei vielen Pferdebesitzerinnen und -

besitzern groß. Hat man die Möglichkeit, einen al-

ten Hof zu kaufen oder zu pachten, ist die Freude 

meist riesig. Doch Vorsicht – es gilt einiges zu be-

achten. Daher sollte man sich frühzeitig und vor 
allem vor dem Kauf oder Bauvorhaben hinreichend 

informieren! Das Amt für Ernährung, Landwirtschaft 

und Forsten Nördlingen-Wertingen bietet dazu ei-

nen Vortragsvormittag am 11.11.2023 ab 10.00 Uhr 

im Gasthaus Krone in Bissingen an. Die Teilnahme 

ist kostenlos und ohne Anmeldung möglich.  

Nach der Veranstaltung besteht die Möglichkeit, 

sich beim Mittagessen in der Gaststätte auf privater 

Basis mit den anderen Teilnehmenden sowie den 

Referentinnen und Referenten auszutauschen. 

Fit für „Erlebnis Bauernhof“ 

Eintägiges Seminar auf dem Stettenhof in Mödin-
gen 

Nördlingen/Wertingen (pm). Am 6.11.2023 veran-

staltet das Amt für Ernährung, Landwirtschaft und 

Forsten (AELF) Nördlingen-Wertingen von 9:00 bis 

17:00 Uhr auf dem Stettenhof in Mödingen einen 

Qualifizierungstag „Fit für das Programm Erlebnis 

Bauernhof“ für landwirtschaftliche Betriebe. Schul-

kinder der zweiten bis zehnten Klassen sollen bei 

einem Bauernhofbesuch mehr über die Erzeugung 

heimischer Lebensmittel und die Verantwortung 

der Landwirte für Umwelt und Natur erfahren. Da-
bei dürfen sie beispielsweise Getreide mahlen und 

Brot backen, Kartoffeln ernten, Butter schütteln 

oder Tiere füttern. 

Der Qualifizierungstag richtet sich an alle interes-

sierten Landwirte und Landwirtinnen, die noch nicht 

als Erlebnisbäuerin oder Erlebnisbauer zertifiziert 

sind. Themen der Fachtagung sind u.a. die Sicher-

heit von Schulkindern auf dem Bauernhof, betriebli-

che und hygienische Voraussetzungen für die 

Durchführung von Lernprogrammen und Hinweise 

zur fachlichen und methodischen Umsetzung.  

Die Veranstaltung ist auch für die Betriebe interes-

sant, die sich für die Projektwochen „Schule fürs 
Leben“ des Bayerischen Bauernverbands angemel-

det haben. Schulklassenbesuche ab der zweiten 

Jahrgangsstufe können über diesen Qualifizierungs-

nachweis und eine Listung im Programm „Erlebnis 

Bauernhof“ honoriert werden. Die Anmeldung zum 

Qualifizierungstag „Fit für das Programm Erlebnis 

Bauernhof“ erfolgt online unter www.diva.de. An-

meldeschluss ist der 25.10.2023. 

 

Verlängerung der Fahrgastbefragung im 
öffentlichen Nahverkehr 

Seit dem 11. Dezember 2022 findet in den Landkrei-

sen Donau-Ries und Dillingen a.d.Donau eine Fahr-

gastbefragung zur Untersuchung einer möglichen 

Ausdehnung des Augsburger Verkehrs- und Tarif-

verbunds (AVV) auf die beiden Landkreise statt. 

Zunächst war ein Zeitraum für die Befragung von 

etwa einem Jahr, also bis zum Dezember 2023, an-

gedacht. Aufgrund von Verzögerungen im Erhe-

bungsverlauf muss die Befragung nun bis April 2024 

verlängert werden.  

Bei der aktuellen Erhebung werden Fahrgäste in 

den Zügen und Bussen in den beiden Landkreisen zu 

ihrem Reiseweg und dem hierfür genutzten Fahr-



 

  

      November 2023 

 

7 

M I T T E I L U N G S B L A T T  

schein befragt. Parallel zur Befragung werden auch 

Fahrgastzählungen durchgeführt. 

Für die Untersuchung wurde das Leipziger Unter-

nehmen O.trend beauftragt. Das Erhebungsperso-

nal weist sich aus und ist als solches erkennbar. 

Auch Kinder und Jugendliche werden befragt. Ihnen 
wird ein Kärtchen mitgegeben, auf dem erklärt 

wird, dass eine Befragung stattgefunden hat. 

Die beiden Landräte Stefan Rößle (Donau-Ries) und 

Markus Müller (Dillingen a.d.Donau) bitten die 

Fahrgäste, auch weiterhin an der Befragung teilzu-

nehmen, um eine gute Datenbasis für die künftigen 

Entscheidungen zu schaffen. 

Die Ergebnisse der Erhebung werden in eine Ge-

samtuntersuchung einfließen, auf deren Basis die 

Landkreise dann eine Entscheidung über eine mög-

liche Erweiterung des AVV treffen werden. 

 

Amt für Ernährung, Landwirtschaft und 
Forsten Nördlingen-Wertingen mit 
Staatlichen Landwirtschaftsschulen 

Netzwerk Junge Eltern/Familien, Ernährung und 
Bewegung 

Programmreihen „Kinderleicht und lecker“ und 
„Gesund und fit durch die Schwangerschaft“ 

Unsere überwiegend gebühren- und kostenfreien 
Kursangebote helfen Schwangeren, Mamas, Papas, 

Omas, Opas, Pflege- und Tageseltern sowie Fach-

kräften in Erziehungs- und Kinderpflegeberufen in 

den Landkreisen Donau-Ries und Dillingen dabei, 

gesundes Essen und körperliche Aktivitäten ganz 

leicht in den eigenen Alltag und in den Alltag mit 

Kindern einzubauen. In Vorträgen oder in Praxis-

Kursen mit Theorieanteil können alle Teilnehmen-

den Wissenswertes und Praktisches erfahren, aus-

probieren und mit nach Hause nehmen. 

Holen auch Sie sich Tipps und Anregungen und so 

manche Antwort auf Ihre Fragen!  

Weitere Informationen zu unseren Präsenz- und 

Online-Kursen unter www.aelf-nw.bayern.de . 

Anmeldung online unter: 

www.weiterbildung.bayern.de . 

Möglich: 

Eltern-Kind-Gruppen oder Gruppen von z. B. „Ge-

burtsvorbereitungskursen“ können unsere Themen 

auch als eigene Veranstaltung anfragen. Die Zeitres-

sourcen unserer Referentinnen und Referenten sind 

bei der Terminvergabe entscheidend. 

 

 

„Kinderleicht und lecker“ 

 

 

„Gesund und fit durch die Schwangerschaft“ 

 

Di., 14.11. 19:30-21:00 Uhr Bewegung bewegt 

alles! Bewegung, Sinnes-wahrnehmung und Spiel in 

den ersten drei Lebensjahren (ONLINE) 

Do., 16.11. 19:00-20:30 Uhr Kinderernährung: 

geht das auch vegetarisch oder vegan? (ONLINE) 

Do., 23.11. 19:00-20:30 Uhr Das beste Essen für 

Kleinkinder – So geht’s (ONLINE) + Termin am 

30.11.! 

Di., 28.11. 19:30-21:00 Uhr Gesund und mit 

Bewegung durch die Schwangerschaft (ONLINE) 

Mi., 29.11. 19:00-20:30 Uhr Babybrei trifft Fin-

gerfood (ONLINE) 

Do., 30.11. 19:00-20:30 Uhr Entspannt am Fami-

lientisch – So geht’s (ONLINE) + Termin am 23.11.! 

Mi., 06.12. 19:00-20:30 Uhr Vom Brei zum Fami-

lientisch – den Übergang entspannt gestalten (ON-

LINE) 
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WANN BEGINN WAS WO 

11.11.2023 
   09:30 Uhr 

+ 21:00 Uhr 
Faschingseröffnung 2023/24 Pfarrstadel 

14.11.2023 19:30 Uhr Gemeinderatssitzung Sitzungssaal Gemeindehaus 

22.11.2023 20:00 Uhr  Bürgerversammlung Blossenau BCB 

25.11.2023 17:00 Uhr Feurige Weihnacht #6 Feuerwehrhaus Tagmersheim 

28.11.2023 19:30 Uhr Bürgerversammlung Tagmersheim DaNoi 

 

Termine B+ 

03.11.   

 

 

15:00 Uhr 

 

 

Handarbeitstreff 

 

 

B+ Zentrum Blossenau 

03.11. 16:00 Uhr Adabei B+ Zentrum Blossenau 

04.11. 10:00 Uhr Wandern und Ukulele spielen B+ Zentrum Blossenau 

05.11. 10:00 Uhr  Flohmarkt B+ Zentrum Blossenau 

10.11. 18:00 Uhr Nach-Erlebnis-Wanderung B+ Zentrum Blossenau 

10.11. 18:00 Uhr Räuchern mit Bäumen B+ Zentrum Blossenau 

11.11. 10:00 Uhr Kochen mit Wildpflanzen B+ Zentrum Blossenau 

17.11. 19:30 Uhr Kino „972 Breakdown“ B+ Zentrum Blossenau 

18.11.   17:00 Uhr Geschenke aus der Kräuterküche B+ Zentrum Blossenau 

25.11. 19:30 Uhr Kabarett „Problemzonen“ B+ Zentrum Blossenau 

26.11. 16:00 Uhr Feldenkrais – locker und beweglich B+ Zentrum Blossenau 

Weitere Infos und Hinweise auf den Webseiten der Veranstalter! Siehe auch www.tagmersheim.de 

 

Redaktionsschluss für das nächste Mitteilungsblatt: 15.11.2023  
Beiträge bitte rechtzeitig per eMail an: mitteilungsblatt@tagmersheim.de  

Erscheinungsdatum der nächsten Ausgabe: 25.11.2023 


